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Κώστας Μαυρίδης στην ΕΕ: Το Αρμενικό 
Μοναστήρι στον Πενταδάκτυλο έγινε ερείπιο
/ Γενικά Θέματα / Ειδήσεις και Ανακοινώσεις

Με γραπτή παρέμβασή του προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, ο 
Ευρωβουλευτής Κώστας Μαυρίδης (ΔΗΚΟ, S&D) επαναφέρει 
στο προσκήνιο το υπό κατάρρευση μοναδικό στην Κύπρο 
Αρμενικό Μοναστήρι του Αγίου Μακαρίου (Sourp Magar), που 
βρίσκεται στην περιοχή του δάσους Χαλεύκα, στον 
τουρκοκρατούμενο Πενταδάκτυλο, καλώντας την Επιτροπή σε 
άμεση δράση για να αποφευχθεί η ολοκληρωτική καταστροφή 
του.

Στην παρέμβασή του ο κ. Μαυρίδης επισημαίνει στην Επιτροπή τα εξής:

«Σε προηγούμενη παρέμβασή μου, η Ευρ. Επιτροπή ανέφερε ότι η Τεχνική 
Επιτροπή Πολιτιστικής Κληρονομιάς
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θα ξεκινήσει τα έργα συντήρησης του Αρμενικού Μοναστηριού, μόλις καταστεί 
δυνατή η ασφαλής εφαρμογή τους η οποία λόγω της πανδημίας είχε διακοπεί. 
Ωστόσο, η Αρμενική κοινότητα στην Κύπρο κάνει εκ νέου έκκληση για άμεση 
δράση, προειδοποιώντας για επικείμενη πολιτιστική τραγωδία. Το 
Αρμενομονάστηρο, αφημένο και εκτεθειμένο στις καιρικές συνθήκες και στους 
βανδάλους, έχει μετατραπεί σε ερείπιο». Συνεχίζοντας ο Κύπριος Ευρωβουλευτής 
αναφέρει ότι στο παρελθόν η Τεχνική Επιτροπή Πολιτιστικής Κληρονομιάς στην 
Κύπρο πραγματοποίησε μελέτη σκοπιμότητας για το μοναστικό συγκρότημα και τη 
μερική αποκατάστασή του, χρηματοδοτούμενη από το Αναπτυξιακό Πρόγραμμα 
των Ηνωμένων Εθνών (UNDP-PFF). Τα έργα συντήρησης ξεκίνησαν στις αρχές του 
2020, αλλά διακόπηκαν έναν μήνα αργότερα λόγω της πανδημίας και από τότε δεν 
έχει υπάρξει καμιά ενημέρωση για τις ενέργειες της Επιτροπής.

Ο κ. Μαυρίδης υποδεικνύει στην Επιτροπή ότι το Αρμενικό Μοναστήρι χρήζει 
άμεσης προστασίας και αποκατάστασης αφού αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι της 
Αρμενοκυπριακής κληρονομιάς. Το εν λόγω μοναστήρι αποτελεί άλλο ένα 
παράδειγμα της κατάστασης στην οποία βρίσκονται εκατοντάδες εκκλησίες στο 
κατεχόμενο μέρος της Κυπριακής Δημοκρατίας, έδαφος της ΕΕ, ως αποτέλεσμα 
της συστηματικής πολιτικής της Τουρκίας και του υποτελούς καθεστώτος που 
στοχεύει στην καταστροφή χριστιανικών μνημείων και χώρων λατρείας.

Τέλος, ο κ. Μαυρίδης ζητά να ενημερωθεί αν η Ευρ. Επιτροπή, βάσει του 
Κανονισμού για την οικονομική βοήθεια που παρέχει στην Τουρκοκυπριακή 
κοινότητα, έχει προβεί σε επόπτευση για τη διάσωση του συγκεκριμένου 
μοναστηριού όπως επιβάλλει το πλαίσιο διαχείρισης ευρωπαϊκών κονδυλίων, και 
δεδομένης της επείγουσας κατάστασης καλεί την Επιτροπή να προβεί σε άμεσες 
ενέργειες.


